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i ću do re đa, te s nji ma po ve za nim druš tv., go sp., 
po lit., teh nič kim prob le mi ma. E. se obič no na zi-
va po po čet nim ri je či ma lat. tek sta.

en gles ka po mor ska po li ca → Lloydo va po-
mor ska po li ca

en kla va (en gl. en cla ve; njem. En kla ve; fra nc. 
en cla ve), dio tu đe ga drž. pod ruč ja jed ne dr ža ve 
op ko ljen u ci je los ti drž. pod ruč jem dru ge dr ža ve. 
Is to se pod ruč je sa sta ja liš ta dr ža ve ko joj pri pa da 
drž. pod ruč je ko je ok ru žu je naziva ek skla va.

en te ga (en gl. en te ga; njem. En te ga; fra nc. en-
te ga), po mor skop rav ni ugo vor grč. pod ri jet la 
ko jim se ud ru ži va njem bro da ra, mor na ra i vlas-
ni ka nov ca ili ro be stva ra lo druš tvo ra di stje ca-
nja do bi ti, obič no na rok od vi še mje se ci. Sta ri 
ob lik po mor sko-tr go vač ko ga ugo vo ra o za jed-
nič kom gos po da re nju, raz ra đen u 10 pog lav lja 
VII. knji ge Dub ro vač kog sta tu ta (1272). Bez ob-
zi ra na to je li brod plo vio Jad ra nom ili iz van 
nje ga, sva ku en te gu pi sar je mo rao upi sa ti u 
brod sku knji gu. E. je ugo vor iz me đu tri ju su-
dio ni ka. Bro dov las nik bi ula gao svoj brod, mor-
na ri svoj rad, a tr go vac bi da vao no vac ili ka pi-
tal (ro bu). Tr go va lo se ka pi ta lom, a do bit se, 
ako se pu to va lo Jad ra nom, di je li la ta ko da su 
dvi je tre ći ne pri pa da le bro du (→ bro dov las ni-
ku) i mor na ri ma, a tre ći na vlas ni ku ro be, od-
nos no nov ca. U do bit su ula zi li svi pri ho di os-
tva re ni na pu to va nju, vo za ri na nap la će na od 
os ta le ro be, na jam ni na u oba smje ra i sve dru-
ge ko ris ti ko je je brod os tva rio. Ako je brod pu-
to vao iz van Jad ran sko ga mo ra, do bit se di je li la 
u om je ru: po lo vi ca bro du (bro dov las ni ku) i 
mor na ri ma, a po lo vi ca tr gov ci ma, jer je pu to va-
nje iz van Jad ra na bi lo po ve za no s ve ćim ri zi-
kom. U raz mje ru ka ko su di je li li do bit, sno si li 
su su dio ni ci u en te gi gu bi tak i nak na đi va li šte-
tu. Mog lo je pos to ja ti i vi še en te ga na is to me 
bro du, ko je su bi le za jed nič ke, pa bi po na če lu 
so li dar nos ti za šte tu sve pri do no si le ako bi po je-
di na pro pa la. Za jed nič kom ma som vi še en te ga 
up rav lja la je i ras po la ga la ve ći na vlas ni ka, ko ja 
je od lu či va la i o tom ho će li se en te ga ma tr go va-
ti u Jad ra nu ili iz van nje ga, i bez nji ho ve vo lje i 
odob re nja brod s en te ga ma ni je smio is plo vi ti 
iz Jad ra na. Ti je kom XVI. st. en te ge se pres ta ju 
prim je nji va ti. → Dub ro vač ka Re pub li ka

EO P-zem ljiš na knji ga (en gl. E-La nd Re gis-
try; njem. elek tro nis che Grun dbu ch; fra nc. e-ca-
dastre, ca das tre informatisé), evi den ci ja vo đe na 
elek tro nič kom ob rad bom po da ta ka o prav nom 
sta nju nek ret ni ne, mje ro dav nom za prav ni pro-

met. Sas to ji se od ka tas tar skih po da ta ka o ob li-
ku, pov r ši ni i iz gra đe nos ti zem ljiš ta, te po da ta-
ka zem ljiš nok njiž no ga su da o prav nom sta nju 
zem ljiš ta poh ra nje nih u ba zu zem ljiš nih po da-
ta ka (BZP). BZP nas ta je ob je di nja va njem kom-
pu ju to ri zi ra nih po da ta ka iz EOP ka tas tra nek-
ret ni na i EO P-zem ljiš ne knji ge, na je din stve nom 
mjes tu i na ra zi ni ci je le RH. Pri tom se ne di ra u 
pos to je ću nad lež no st tih dva ju ti je la za vo đe nje 
vlas ti tih pos tu pa ka ve za nih uz evi den ti ra nje po-
da ta ka o nek ret ni na ma. Ti me se olak ša va i ub r-
za va pro tok in for ma ci ja i us kla đi va nje ka tas tar-
skih i zem ljiš nok njiž nih po da ta ka. EO P-z. k. ne 
raz li ku je se od zem ljiš ne knji ge s ob zi rom na 
pret pos tav ke i vr ste upi sa te na če la zem ljiš no-
knjiž no ga pra va, već raz li ke pos to je sa mo u teh-
ni ci vo đe nja i, dje lo mič no, u pog le du sas ta va. 
Gl. knji ga EO P-zem ljiš ne knji ge sas to ji se od po-
pi sa upi sa i po pi sa iz bri sa nih upi sa. Spe ci fič -
nost je EO P-zem ljiš ne knji ge pos to ja nje zbir ke 
zem ljiš nok njiž nih rje še nja, ko ja se vo di prim je-
nom pra vi la o vo đe nju zbir ke is pra va. Ona se 
vo di sa mo kod EO P- zem ljiš ne knji ge, a slu ži 
osi gu ra va nju si gur nos ti po da ta ka u elek tro nič-
kom ob li ku, jer se s po mo ću nje mo gu u slu ča ju 
gu bi ta ka elek tro nič ki poh ra nje nih po da ta ka 
upi si re kon strui ra ti pre ko zem ljiš nok njiž nih rje-
še nja ko ja sad r ža va. Zbog svo je ga sad r ža ja, na 
po dat ke sad r ža ne u BZP ne prim je nju ju se od-
red be o uza jam nom obav ješ ći va nju zem ljiš no-
knjiž nih su do va i ti je la nad lež no ga za ka tas tar, 
jer tak vo obav ješ ći va nje vi še ni je nuž no, što je 
ve li ka pred no st EO P-zem ljiš ne knji ge s ob zi-
rom na ruč no vo đe nu zem ljiš nu knji gu. Dru ga 
je ve li ka pred no st znat no ve ća mo guć no st uvi-
da u EOP-zem ljiš nu knji gu, ko ji se os tva ru je 
bi lo iz rav no pre ko ter mi na la ra ču na la ko ji su 
prik lju če ni na BZP u zem ljiš nok njiž nom su du 
ili pre ko is pi sa iz BZP. Uvid se mo že os tva ri ti u 
po dat ke svih zem ljiš nok njiž nih su do va u dr ža-
vi, jer se ti po dat ci vo de cen tra li zi ra no, pa ni je 
pot reb no os tva ri va ti uvid kod sva ko ga zem ljiš-
nok njiž no ga su da za one zem ljiš ne knji ge ko jih 
je vo đe nje u nje go voj nad lež nos ti. Osim to ga, 
uvid se mo že os tva ri ti i kod ti je la nad lež no ga 
za ka tas tar, kod od vjet ni ka i jav nih bi ljež ni ka, 
ako ima ju pris tup BZP. Po seb nom od lu kom mi-
nis tra pra vo su đa mo že se do pus ti ti i dru gim 
prav nim i fi zič kim oso ba ma pris tup BZP ako 
se nji ho va pot re ba za uvi dom ne mo že prik lad-
no za do vo lji ti os tva ri va njem pre ko su do va, ka-
tas tar skih ti je la, jav nih bi ljež ni ka i od vjet ni ka 
(npr. ban ke, osi gu ra va ju ća druš tva i sl.). Na kon 
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us pos ta ve teh nič kih uv je ta za vo đe nje BZP, te 
us pos ta ve EO P-ka tas tra, ruč no vo đe na zem ljiš-
na knji ga preob li ku je se u EO P-zem ljiš nu knji-
gu pre no še njem neiz bri sa nih upi sa u pos to je ćoj 
gl. knji zi u EO P-zem ljiš nu knji gu, na kon če ga 
se ona ot va ra te se pro vo di po se ban is prav ni 
pos tu pak, u ko jem se omo gu ću je zaš ti ta oso ba 
ko je smat ra ju da su upi si nep ra vil no, pog r ješ no 
od nos no ne za ko ni to pre ne se ni. I pri li kom os ni-
va nja zem ljiš ne knji ge, ona se os ni va u pra vi lu 
kao EO P-zem ljiš na knji ga. Zem ljiš nok njiž ni su-
do vi bili su duž ni zem ljiš ne knji ge os no va ti i 
preob li ko va ti suk lad no opi sa nim pra vi li ma do 
1. si ječ nja 2007. go di ne.

epi kon ti nen tal ni po jas (en gl. con ti nen tal she lf; 
njem. Kon ti nen tal sche lf; fra nc. pla teau con ti-
nen tal), po jas mor sko ga dna i pod mor ja u pro-
du žet ku te ri to ri jal no ga mo ra u ko jem obal na 
dr ža va uži va su ve re na pra va is tra ži va nja i is ko-
riš ći va nja ži vih i ne ži vih pri rod nih bo gat sta va. 
Stje če se ip so fac to, sa mom či nje ni com dr ža nja 
mor ske oba le, u gra ni ca ma od re đe ni ma Kon-
ven ci jom UN o pra vu mo ra iz 1982. Vanj ska 
gra ni ca po ja sa se že do vanj sko ga ru ba kon ti-
nen tal ne oru bi ne, ili do uda lje nos ti od 200 mor-
skih mi lja od po laz nih cr ta ako je ta orubina 
uža od 200 morskih milja. Ako je orubina šira 
od 200 morskih milja, vanj ska gra ni ca epi kon-
ti nen tal no ga po ja sa mo že se za ti do 350 mor-
skih mi lja od po laz nih cr ta ili naj vi še 100 mi lja 
od izo ba te od 2500 me ta ra. Dru ge dr ža ve ima-
ju pra vo po la ga ti pod mor ske ka be le i cje vo vo-
de uz sug las no st obal ne dr ža ve gle de pra va ca 
po la ga nja.

epis co pa lis au dien tia (lat.: bis kup ski pos tu-
pak), u rim. pra vu pos tkla sič no ga raz dob lja, ci-
vil ni ar bit raž ni pos tu pak ko ji su vo di li bis ku pi. 
Nad lež no st bis ku pa bi la je is pr va  og ra ni če na 
sa mo na spo ro ve u du hov nim stva ri ma. Od 
IV. st. na da lje nad lež no st bis ku pa kao ar bit ra 
mog la se na te me lju spo ra zu ma stra na ka u spo-
ru (→ com pro mis sum) pro ši ri ti na go to vo sve vrs-
te pri vat nop rav nih spo ro va. U tom je slu ča ju 
od lu ka bis ku pa bi la ko nač na, a ov r hu su pro vo-
di la re do vi ta sud be na ti je la.

epit rop (grč. ἐπίτρo πος: up ra vi telj dob ra; skr b-
nik), u biz. pra vu po jam oz na ču je skr bni ka 
nad ma lo ljet ni kom i ov r ši te lja opo ru ke. Us ta no-
va epit ro pa (ili »pit ro pa«) kao ov r ši te lja opo ru-
ke, tj. oso be ko ja je duž na pob ri nu ti se da raz-
red ba pos ljed nje vo lje um r lo ga bu de pro ve de na, 
preu ze ta je iz biz. pra va u sred njov je kov ne 

prav ne po ret ke po je di nih da lm. gra do va (Dub-
rov nik, Ko tor).

equal pro tec tion clau se (en gl.), klau zu la o 
jed na koj zaš ti ti u Aman dma nu XIV. (1868) na 
Us tav SA D-a (1787) ko ja zab ra nju je dr ža va ma 
da svo jim in sti tu ci ja ma dis kri mi ni ra gra đa ne i 
nji ho vo pra vo na jed na ku prav nu zaš ti tu. Klau-
zu la ko ja go vo ri o »jed na koj za kon skoj zaš ti ti« 
ob ve zi va la je čla ni ce fe de ra ci je da svo je za ko ne 
prim je nju ju pre ma svi ma jed na ko, neo vis no o 
druš tve nom, klas nom po lo ža ju ili ras nom od re-
đe nju sub je ka ta pra va. Aman dman XIV. bio je 
us vo jen 1868., ne pos red no na kon zav r šet ka Ame-
rič ko ga gra đan skog ra ta (1861‒65) s pri mar nom 
za da ćom da osi gu ra slo bo dan i jed nak tret man 
biv ših ro bo va, po seb no os lo bo đe nih cr na ca s 
pod ruč ja juž nih dr ža va, kao di je lo va po ra že nih 
sna ga Kon fe de ra ci je. Ia ko je klau zu la pri mar no 
bi la us mje re na pro tiv prak se juž nih dr ža va, 
kas ni ja je in ter pre ta ci ja og ra ni če nja po dig la i 
na ra zi nu fe de ral ne dr ža ve što je po ve za no s 
ga ran ci jom iz klau zu le due pro ce ss of law, odn. 
zah tje vi ma ko ji in zis ti ra ju na za ko ni tom po-
stup ku. Tak va je in ter pre ta ci ja klau zu lu uz dig-
la na op će og ra ni če nje drž. vlas ti u smis lu da 
dr ža va vi še ne smi je dis kri mi ni ra ti lju de sa mo 
zbog klas nog po lo ža ja ili bo je ko že, ne go i zbog 
spo la, obi telj skog sta tu sa, drž. pri pad nos ti, si ro-
maš tva i os ta lih mo gu ćih os no va dis kri mi ni ra-
nja. Naj ve ći dio suv re me nih sud skih od lu ka 
ko je po či va ju na prim je ni ove klau zu le te me lji 
se na slu ča ju Uni ted Sta tes v. Ca ro le ne Pro duc ts 
Co, ko ji je Vr hov ni sud SA D-a ri je šio 1938. Ti je-
kom 1937. go di ne Vr hov ni sud od lu či vao je o 
to me na ko ji na čin i ko je ak tiv nos ti po ga đa ju 
tr go vi nu iz me đu dr ža va i ko je bi od tak vih ak-
tiv nos ti mog le bi ti re gu li ra ne fe de ral nim za ko-
no dav stvom. Dis ku ti ra ju ći o pret pos tav ka ma 
us tav nos ti ko je bi tre ba la za do vo lji ti bu du ća 
ekon. le gis la ti va, su dac Har lan Sto ne de fi ni rao 
je zah tjev ni je ob li ke kon tro le raz li či tih pred ra-
su da ko je mo gu og ra ni ča va ti raz li či te ma nji ne. 
Tra žio je »strik tnu« i »pos red nu« kon tro lu onih 
aka ta ko ji su bi li us mje re ni pro tiv ras nih ma nji-
na i že na. No, strik tnu kon tro lu sud je po čeo 
prim je nji va ti tek 1967 (Lo vi ng v. Vir gi nia Ca se), 
a ne pos red nu od 1976 (Craig v. Bo ren Ca se). U 
me đuv re me nu Vr hov ni sud SA D-a čvr šće je 
de fi ni rao ne ko li ko ra zi na kon tro le. Osim u amer. 
kon tek stu, evo lu ci ja ove klau zu le po ka za la je i 
drug dje svu kom plek sno st i ka pi tal nu važ no st 
na če la prav ne jed na kos ti i nje go vih ob li ka. Pri-
tom je is kus tvo ma nje-vi še po ka za lo da se shva-
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